Keynes-ov model



Klasi¢cna makroekonomika

* Do 1930. ekonomisti su vjerovali da:

— trziSte osigurava potpunu iskoristivost svih
resursa

— Devijacije kao ratovi, poplave 1td. poremete rad
trzista, al1 automatske prilagodbe u cijenama,
nadnicama 1 kamatama isprave sve na staro



Say-ovo pravilo

« J.B. Say, 19. stoljece, Francuska

“Ponuda stvara svoju potraznju
— Drugim rije¢ima proizvodnja nekog dobra
automatski stvara prihod jednak vrijednosti

proizvedenih dobara, tj svaki output osigurava
prihod potreban za kupovinu tih dobara



Poslovni ciklusi
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Poslovni ciklusi u SAD
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Euro zone GDP since 2008

Real GDP rebased to 100 at Q1 2008

U.S.
Germany
France
Euro zone
=pain

UK
ltaly

102

100

98

96

94

92 I I I I
2008 2009 2010 2011 2012

Source: Thomson Reuters Datastream Reuters graphic/Scott Barber 51552012




Kretanje BDP-a u RH
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Keynes-ov model

* Velika recesija u SAD u 1930-tim godinama
— GDP u SAD pao za 40%, nezaposlenost narasla na 25%
— Kriza trajala 10 godina — suprotno stajaliStima klasi¢ne teorije

e John Majnard Keynes 1936. 1zdaje General Theory of
Emplyment, Interest and Money

— Makroekonomija je podlozna ciklusima recesije 1
inflacije

— Uzroci nezaposlenosti 1 inflacije su u
nesinhroniziranosti fundamentalnih ekonomskih odluka
(npr. odluke o Stednj1 1 investicijama)

— Kapitalizam nije sistem koji se sam regulira; ne
mozemo se oslanjati da ¢e uvijek moci upravljati sam
sobom



Keynes-ov model

* Keynes je razvio 1deje na
kojima pociva model
agregatne potrosnje
(aggregate expenditure
model) — ta vrsta analize
se zove Keynesianska
ckonomika




Pretpostavke modela

* Povecanje potraznje rezultira povecanjem
proizvodnje

* Cyene 1 place su fiksirane

* U jednostavnom modelu zanemaruju se:
— transakcije s inozemstvom (zatvorena ekonomija)
— Utjecaj drzave
 Posljedica: bruto drustveni proizvod=BDP=BNP=RP
(RP je raspolozivi prihod)



Funkcnja potrosnje (consumption
demand)

* Raspolozivi prihod (diposable income) je
prihod koje kucCanstvo prima od poduzeca 1l1
kroz transfere umanjen za direktne poreze
koje kucanstvo placa

» Kucanstva donose odluku koliko potrositi a
koliko usStediti



Funkcnja potrosnje (consumption
demand)

 Funkcija potrosnje pokazuje planiranu
agregatnu potroSnju za svaku veliCinu
prihoda

» Uz funkciju potrosnje vezana je funkcija
Stednje

potrosnja

Raspolozivi prihod



PotroSnja 1 dohodak

* Koja je veza potrosnje 1 dohotka?



ProsjeCni propenziteti
* Prosjecni propenzitet potrosSnje (od
raspolozivog prihoda)

APC — potrosnja

prihod
* ProsjeCni propenzitet Stednje

APS — stednja

prihod

APS + APC =1



GraniCni propenzitetl
* Granini propenzitet potrosnje (dodatni 1znos koji
ljudi potroSe kad dobiju dodatnu kunu dohotka)

Apotrosmnje
Aprihoda

MPC =

* Granicni propenzitet Stednje (dio dodatne kune
dohotka koja se koristi za Stednju)

Astednje
Aprihoda

MPS =

Vazno: MPS + MPC =1



Investicijske odluke poduzeca

Prihod je kljuCna odrednica potrosnje 1 Stednje
kucanstava

Poduzeca troSe na svoj fizicki kapital (strojevi,
tvornice itd.) 1 na svoje zalihe

— To se smatra investicijama poduzeca

— U stvarnosti poduzeca planiraju investicije:
* Ovisno o svojim ocjenama kako ¢e se mijenjati
potraznja za njihovim proizvodima
e Ovisno o kamatnjaku 1 porezima
* Ovisno o o¢ekivanjima poduzeca o stanju privrede.



Investicijske odluke poduzeca

* U jednostavnom modelu uzimamo da je planirana
investicija I konstantna, tj. nezavisna o trenutnom
outputu 1 prithodu poduzeca



Agregatna potraznja (aggregate
demand)
» Agregatna potraznja je koli¢ina koju

poduzeca 1 kucanstva planiraju potrositi na
dobra 1 usluge uz odredenu veli¢inu prihoda

» Dakle, AD=C+I (C je potroSnja kucanstava)

« Uz pretpostavku da je I konstanta, funkcija
agregatne potroSnje je paralelna funkciji
potrosnje kucanstava




Kako agregatna potraznja djeluje
na output

 Kada su su cijene i nadnice fiksne, kazemo da je trziste
u kratkoro¢noj ravnotezi (short-run equilibrium) ako je
agregirana potraznja jednaka outputu koji je
proizveden
— Prilagodba prema ravnoteznoj potrosnji 1 outputu

— Proizvedeni output je upravo jednak ukupnoj
potrazivanoj koli¢ini dobara 1 usluga

— Poanta: ekonomija moze biti u ravnotezi a da 1pak
postoj1 nezaposlenost (ako ne postoji dovoljno

velika agregatna potraznja, poduzeca nemaju
poticaja da zaposle dodatne zaposlenike)




Pad agregatne potraznje

» Sto moze dovesti do pada agregatne potraznje?

Autonomna potroSnja=autonomna potraznja
(kucanstva)+ autonomne investicije (poduzeca)
— Autonomna potraznja kucanstava — osnovni Zivotni troSak
— Autonomne investicije — ovise o tome kako poduzeca
predvidaju buducu potraznju (“animal spirits” )
— Sto se desi ako poduzec¢a iz nekog razloga
pesimistiCki sagledaju buducu potraznju?

» Padaju autonomne investicije =» pada agregatna potraznja
=>» tvrtke ne mogu sve prodati =» smanjuje se output =>»
smanjuju se prihodi ku¢anstava =» tvrtke opet smanjuju
investicije itd.

« Kamo to vodi?



Nova ravnoteza

* Koliko dugo treba da se stigne do nove ravnoteze?
— Ovis1 o mogucnosti poduzeca da predvide pad potraznje

« ZaSto se ne moze desit1 da output padne do nule?
— To objasnjava multiplikator

e Multiplikator je omjer promjene u outputu u tocci
ravnoteze 1 promjene u autonomnoj potrosnji
— U bit1 nam multiplikator kaze kako se mjenja output s
promjenom agregatne potraznje

— Kako je u naSem primjeru BDP jednak outputu, multiplikator
kaze kolika ¢e bit1 promjena u BDPu ako se potraznja
promijent

— Promjena u outputu je uvijek veca od promjene u potraznji



Multiplikator

Zove se 1 multiplikator potroSnje

Promjena u outputu je uvijek veca od promjene u
potraznj1 (dakle multiplikator>1)

Kako se raCuna multiplikator?

1 1
|- MPC MPS

multiplikator =

Multiplikator se primjenjuje u ekonomiji u kojoj
nisu svi resursi 1skorsteni
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Realisti¢niji model: otvorena
ekonomija

* Do sada smo pretpostavljali da je ekonomija
zatvorena, tj. nema 1zvoza 1 uvoza
* Sada dozvoljavamo 1zvoz X 1 uvoz Z
— Agregatna potroSnja je sada C+I+(X-2)
— Pretpostavka: X-Z neovisan o razini BDP-a

— Pozitivan X-Z povecava BDP, negativan X-Z
smanjuje BDP usporedeno sa BDP-om u zatvorenoj
ckonomiji



Realisti¢niji model: dodajemo
drzavm sektor

* Agregatna potroSnja ukljucuje 1 drzavnu potrosnju G,
tako da je
agregatna potrosnja =C+I+(X-2)+G

* Drzavna potroSnja povecava BDP (multiplikator efekt
postoji).

« Sto se desava s porezima?

— Pretpostavljamo da se prikupi ista koli€ina poreza neovisno o
BDP-u (lump sum tax)
— Porezi smanjuju raspolozivi dohodak =>smanjuje se i
potroSnja kucanstava 1 njthova Stednja
* VeliCina poreza*MPC = smanjenje potroSnje
« VeliCina poreza*MPS = smanjenje Stednje



Drzavni sektor 1 porezi

* Porezi smanjuju BDP
e Porezni mulitplikator = MPC * multiplikator

* Primjer koriStenja poreza u SAD

— 1960 recesija

— 1964 -1966 (Kennedy-Johnson) smanjenje poreza, prebrzo rastuca proizvodnja,
pocinje inflacija

— 1968 povecanje poreza (protiv inflacije 1 za kompenziranje potrosnje drzave za
vijetnamski rat)

— 1975 (Ford) smanjenje poreza zbog oporavka od recesije

— 1977- 1978 (Carter) daljnje stimulativne fiskalne mjere

— 1979 inflacija raste

— 1980 (Reagan) smanjenje poreza i povecanje drzavne potroSnje — expanzija
ckonomije

— 1985-1988 visok budzetski deficit 1 ¢vrsta budZetska politika

— 1990-te recesija



Ravnoteza u realistichom modelu

« U ravnotezi svi priljevi moraju biti jednaki
svim odljevima
S+7+T=1+X+G+B

S = stednja

T=porez=T +T

U zatvorenoj ekonomiji: S — I= G - T =deficit

===) drzavna potroSnja uvijek povecava deficit



